

过去一年,永宁县在困境中求突 破、发展中求质量,不断深化闽宁东西 部协作,赋能葡萄酒产业高质量发展, 促进文旅深度融合,不遗余力增进民生 福祉,先后摘得国家文化产业和旅游产 业融合发展示范区建设单位、国家工业 旅游示范基地、全国首批农业产业强 镇、全国民族团结进步示范县、全国"绿 水青山就是金山银山"创新实践基地、 全国新时代"枫桥经验"先进典型6项 "国字号"荣誉,荣获39项自治区级表 彰、38个市级奖项。展望2024年,永 宁县以奋力拼搏、奋发有为、奋勇争先 的姿态,绘就高质量发展新篇章。



永宁县望洪镇宋澄村红色教育主题公园。



第十三批福建援宁专技人员王友生博士(左 二)了解温棚土壤情况。



贺兰神酒庄生产一线。



过去一年,永宁县牢记习近平总书记嘱 托,继续深化闽宁协作。厦门市湖里区、思 明区,银川市永宁县"两区一县"党政主要领 导、考察团互访交流80批次,加强了解、增进 认同、升华感情,永宁县干部思想观念由"小 富即安"迈向"爱拼才会赢",有效凝聚乡村 振兴工作合力。

过去一年,厦门、银川两地三方加速推 进闽宁产业园建设。3月,产业园基础设施 配套及通用厂房建设破土动工;8月,产业园 厂房一期16栋厂房主体结构封顶;9月,产 业园基础设施建设基本完工;11月,闽宁产 业投资发展推介会成功举办,与福建大数据 集团等40余家企业签约28个项目,总投资 14.8亿元;截至12月,园区基本实现"七通-平",预计2024年3月首批企业正式入驻。

闽宁加速度诠释出新时代的"山海

1月16日早晨,41岁的闽宁镇原隆村村

民刘莉身穿工作服,开着小轿车到立兰酒庄 上班。10年前,刘莉一家四口从降德具移民 搬迁到原隆村,围着锅台转的她走出家门到 立兰酒庄打工,从一线工人成长为车间

刘莉是永宁县深化闽宁产业协作、实现 高质量就业的代表。2023年,永宁县争取闽 宁协作资金6000万元,厦门市统筹社会援助 资金1028.7万元,同比增长20%、33.5%。建 立"企业+车间+基地"就业模式,培育贺兰 红、立兰等用工基地,农村劳动力从体力型 向技能型转变,移民群众向产业工人转变。 脱贫户年人均纯收入15610元,同比增长 15.3%,移民群众就业率达77%。

"我希望通过专业技术带动闽宁镇农民 种植药用植物黄精,进一步增加收入,为农 民致富、乡村振兴贡献绵薄之力。"第十三批 福建援宁专业技术人员王友生博士说。 2023年9月18日,王友生到闽宁镇农业综合

服务中心挂职,他发挥土壤改良专业之长, 考察了闽宁镇园艺村、原隆村、武河村的温 棚土壤情况,计划2024年春试种黄精种苗, 为闽宁镇黄精种植提供技术支持和保障。

过去一年,闽宁两地践行"为民造福是 最大政绩",拓宽教育、科技、医疗等领域合 作。福建选派第十三批援宁专技人才20人 奔赴闽宁镇,推动村村、村企、村与社会组织 结对帮扶,东部地区优质资源加速向闽宁镇 汇聚。"绿电小镇""数字小镇"成功落地,宁 夏晓鸣农牧股份有限公司、凯盛浩丰(银川) 智慧农业产业园领跑全国同领域。

2024年,永宁县全力推进闽宁镇全国乡 村振兴典范,大力弘扬"脱贫攻坚楷模"精 神,打造闽宁产业园升级版,实施园艺村温 棚园区扩建、原隆村高效节水等项目,建立 完善"闽才宁用"与"宁才闽用"的人才交流 机制,交流培训致富带头人超过100人次,推 动闽宁协作向更高水平、更深层次迈进。



永宁县推进"完整社区"建设。

2023年闽宁红酒文化跑活动。

过去一年,永宁县委、县政府始终把老百 姓过上更好日子、增进民生福祉作为朴素目 标,坚持尽力而为,全力改善民生、解忧纾困。

"我们学校硬件设施完备齐全,还为学生 开辟定制化公交。"永宁县第五中学校长杨明 武说。随着望远镇镇域范围扩大,常住人口近 19万,辖区居民子女入学需求上涨。2023年 秋,永宁五中建成开办,新增1800个望远片区 学位,一定程度上解决入学难题。

过去一年,永宁县聚焦就业增收、教育均 衡、全民健康、体育强县、社会保障、文化惠民 等民生领域,将75%的财力用于民生事业,承 诺"说了算 定了干"事项,办成了一批群众可 感可及的民生实事。

"社区健身房真是好地方,方便又省钱。 永和社区永和锦城居民徐铠说。近1个月,他 每天到健身房锻炼1小时。"社区图书馆搭建起 的学习平台真方便,周末我经常带孩子来看书 陶冶情操,用知识点亮生活。"居民王富荣说。 居民口中的这些便利,得益于永宁县打造的首 个"完整社区"。

永宁县高度重视群众反映的热点难点问 题,新增停车泊位1078个、充电桩331个,开通 定制公交线路9条,维修人行步道、坑洼路面、 公园设施500余处,拆除D级危楼14栋,改造 老旧小区6个,建成全区首家公园式婚姻登记 中心、老年大学,打造永和"完整社区",让老百 姓的日子越过越好。

过去一年,永宁县委、县政府把转变工作作风、提升 政府效能贯穿全过程,坚持"说了算 定了干",全力提振 精神、真抓实干。推动主题教育走深走实,坚决整治廉 政勤政、营商环境等方面突出问题,"交房难""办证难" 问题集中突破,三沙源2190户逾期交房纠纷全面化 解,街心花园"办证难"做法得到自治区政府主要领导 肯定,118项"说了算定了干"公开承诺事项全部办结, 全力塑造务实高效形象。

2024年,永宁县坚决守牢民生保障底线,用心用力 办好"十心"实事,更加突出就业优先、办好人民满意教 育、推进健康永宁建设、织牢社会保障网络,下好民生一 盘棋,努力让发展成果更多惠及人民群众,不断增强老 百姓的获得感、幸福感。紧扣提升行政效能,定下的事 情、部署的工作说了算、定了干,以"钉钉子"精神,不折 不扣抓落实,提振精气神,激励加油干,始终做到干在实 处、走在前列、勇立潮头,为建设黄河流域生态保护和高 质量发展先行区示范市作出永宁贡献。

技助力更有底气

过去一年,永宁县充分利用良好的地域 优势,加快葡萄酒产业提质增效扩规,赋能 葡萄酒产业高质量发展,增强永宁县贺兰山 东麓葡萄酒产区核心竞争力,力争把永宁县 贺兰山东麓葡萄长廊建设成为全国知名的 酿酒葡萄产区。

'我们在新产品开发中,加强与宁夏大 学等科研院所的交流与合作,取得了十几项 科研成果,科技助力让企业在市场竞争中更 有底气。"贺兰神(宁夏)国际葡萄酒庄有限 公司基地生产中心主管介绍。目前,企业研 发的产品销往全国各地,"贺兰神"系列葡萄 酒先后获得30多个国际、国家级大赛大奖。

作为闽宁东西协作最早入驻闽宁镇的 福建企业,目前该企业种植优质酿酒葡萄4万 亩,年产葡萄酒350万瓶,销售收入1.4亿余 元,每年为闽宁镇原隆村等生态移民提供

1500个就业岗位,支付工资约4500万元。 截至2023年底,永宁县优质酿酒葡萄种

植面积达到12.4万亩,建成投产酒庄20家 (列级酒庄12家),葡萄酒年加工能力达到 9万余吨,葡萄酒产业综合产值达到37亿 元以上,成为全国最大的葡萄酒集中连片 产区。全年斩获国际葡萄酒大赛大金奖5枚、

1月17日,落日余晖笼罩下的玉泉国际 酒庄显得十分静谧。"我们这里夏秋人气最 旺,每天接待游客近干人次。 副总经理宁学娟介绍。

玉泉国际酒庄是一家集葡萄种植、葡萄 酒酿造加工、观光旅游、休闲度假、会议培 训、品鉴推广、葡萄酒诗词展览等功能为一 体的旅游胜地。"酒庄入选'国家工业旅游示 范基地'后,极大提升了知名度,2024年将是

游客量猛增的一年。"宁学娟说。

过去一年,永宁县全力打造葡萄酒文旅 博览会、厦门银川宁闽两地红酒文化跑、"醉 美永宁"等文旅名片,致力葡萄酒文旅融 合。全县新增3A级旅游景区2家,贺兰红酒 庄入选杭州亚运会官方指定供应商,玉泉国 际酒庄成为全区唯一人选的国家工业旅游 示范基地。全县葡萄酒庄接待游客10万余 人次,全年葡萄酒产业带动农村劳动力务工 就业3.5万人次,创收1.3亿元。

2024年,永宁县倾力打造葡萄酒文旅融 合示范区。紧扣世界葡萄酒之都定位,一体 推进种植、加工、销售、酒文旅融合,推动玉泉 国际、法塞特、富麓酒庄扩能改造,促进葡萄 酒综合产值大幅提升。拓展贺兰山东麓葡萄 酒文旅产业带,持续办好国际葡萄酒文化旅 游博览会等活动,在全国叫响"紫色名片"。

旅游市场火爆复苏

过去一年,永宁县坚持以文促旅、以旅 彰文的发展思路,在文旅项目建设开发上寻 求合作,打造旅游品牌,再造旅游精品线路, 扩大旅游资源宣传,开展"寻梦山海情、悠游 闽宁镇"等活动,推进文旅深度融合,促进旅

"今天接待了来自福建省、甘肃省的3批 游客,共30多人。"1月16日,闽宁新貌展示 中心讲解员王相弟接待完游客笑着说。从 昔日的干沙滩到如今的金沙滩,闽宁镇面貌 发生了翻天覆地的变化。"闽宁新貌"一跃成 为"宁夏二十一景"之一,一年吸引2100批次 5.6万人走进展示中心,在光与影的世界中 感受闽宁镇的变迁,接受文化的洗礼。

过去一年,永宁县以创建自治区级全域

旅游示范区为着力点,成功创建四星级乡村 旅游示范点1个、二星级乡村旅游示范点 2个。打造并推出"闽宁新貌+踏青、赏花、 春耕、休闲、采摘、研学、康养、露营"等20余 条假日主题旅游线路及出游攻略。其中,王 太堡生态观光园、华夏河图·塞上禾乐村入 选国家文旅部"乡村四时好风光-诗画银 川·魅力民俗"全国乡村旅游精品线路。

永宁县以原宁夏工委旧址为中心,高标 准打造"红色教育主题公园-宁夏工委纪念 馆-闽宁新貌展示中心"红色教育线路,在周 边开辟"红色研学""红色地图""红色长廊" "红色非物质文化遗产"等教学点。2023年, 望洪镇宋澄村红色教育主题公园接待党员群 众超3万人次。闽宁新貌展示中心、宁夏工委

纪念馆、宋澄村红色印记主题教育展示中心 已成为永宁县红色旅游新地标。

2023年,永宁县累计接待游客145.89万 人次,实现旅游总收入11.12亿元,与2019年 同期相比增长195.68%、162.88%。十一小 长假旅游市场火爆复苏,全县共接待游客 14.2万人次,实现营业收入7200万元,与 2019年同期相比增长589.32%、294.44%。

2024年,永宁县将重点发展黄河文化、 红色主题、酒庄品鉴、虎克之路、长城遗址、 葡萄酒历史风情小镇等特色文化旅游,支持 开发沉浸式"文旅奇妙夜",举办"5·19"中国 旅游日、葡萄酒文化艺术节等活动,加快建 设文脉传承、市井繁荣、业态丰富的文化旅



2023年建成投用的永宁县第五中学。 万亩酿酒葡萄长廊。